Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Antrag auf Befreiung von der Zahlung der EEG-Umlage
im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele der im Zollernalbkreis anséssigen Betriebe sind derzeit von der Zah-
lung der EEG-Umlage befreit (mit Begriindung, tabellarischer Aufzidhlung so-

wie Nennung der Firmen)?
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2. Wie viele der im Zollernalbkreis ansédssigen Betriebe sind seit Einfiihrung der
EEG-Umlage bis heute und weiterhin von der Zahlung dieser Umlage befreit

(mit Begriindung, tabellarischer Aufzéhlung sowie Nennung der Firmen)?

3. Wie viele der im restlichen Baden-Wiirttemberg anséssigen Betriebe sind seit

der Einfithrung und derzeit von der Zahlung der EEG-Umlage befteit?

4. Um welche Unternehmen handelt es sich dabei — bezogen auf die Fragen 1 bis 3?

5. Wie viele der im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttemberg ansdssigen Be-

triebe, die bislang noch nicht von der EEG-Umlage beftreit sind, haben einen

Antrag auf Befreiung gestellt?

6. Um welche Unternehmen handelt es sich dabei (tabellarische Aufzahlung)?

7. Gibt es offentlich zugéngliche Informationslisten dazu, welche Unternehmen

von der Zahlung der EEG-Umlage im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttem-

berg befreit sind?

24.01.2017
Herre AfD
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Begriindung

Sofern energieintensive Betriebe Wettbewerbsnachteile durch die von der EEG-
Umlage ausgehenden Strompreissteigerungen befilirchten miissen, kdnnen sie sich
von der Zahlung der EEG-Umlage befreien lassen (Industrieprivileg). Mit dieser
Kleinen Anfrage soll dieser Sachverhalt der ansédssigen Betriebe im Zollernalb-
kreis und in Baden-Wiirttemberg seit Einfiihrung der EEG-Umlage und aus heuti-
ger Sicht ndher beleuchtet werden und die Landesregierung um Stellungnahme
gebeten werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 20. Februar 2017 Nr. 6-4502.4/100 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele der im Zollernalbkreis ansdssigen Betriebe sind derzeit von der Zah-
lung der EEG-Umlage befreit (mit Begriindung, tabellarischer Aufzdihlung so-
wie Nennung der Firmen)?

Im Jahr 2016 waren laut Statistik des Bundesamts fiir Wirtschaft und Ausfuhr-
kontrolle (BAFA) zwei Unternchmen im Zollernalbkreis von der Zahlung der
EEG-Umlage befteit:

Abnahmestelle PLZ Ort Branche

Rio Holzenergie GmbH & Co. Herstellung von Holzwaren a. n. g., Kork-,
Dotternhausen KG 72359 Dotterhausen Flecht- und Korbwaren (ohne Mabel)
Korn Recycling GmbH 72458 Albstadt Riickgewinnung sortierter Werkstoffe

Diese Unternehmen fallen unter die Ausnahmetatbestdnde der Besonderen Aus-
gleichsregelung (§ 64 ff. EEG 2014).

2. Wie viele der im Zollernalbkreis ansdssigen Betriebe sind seit Einfiihrung der
EEG-Umlage bis heute und weiterhin von der Zahlung dieser Umlage befreit
(mit Begriindung, tabellarischer Aufzdhlung sowie Nennung der Firmen)?

Vom BAFA werden erst seit dem Jahr 2013 detaillierte Listen zu den begiinstig-
ten Unternehmen verdffentlicht. Folgende Unternehmen im Zollernalbkreis sind
in den Jahren 2013 bis 2015 unter die Besondere Ausgleichsregelung des EEG
gefallen: Unter die Besondere Ausgleichsregelung fallen sogenannte stromkos-
tenintensive Unternehmen, die bestimmten gesetzlichen vorgegebenen Kriterien

entsprechen.
Abnahmestelle PLZ Ort Branche
BW-Plast GmbH 72348 Rosenfeld Herstellung von sonstigen Kunststoffwaren

2014

BW-Plast GmbH 72348 Rosenfeld Herstellung von sonstigen Kunststoffwaren

Rio Holzenergie GmbH & Co. Herstellung von Holzwaren a. n. g. Kork-
Dotternhausen KG 72359 Dotiemnhausen Flecht- und Korbwaren (ohne Mébel)

Korn Recycling GmbH 72458 Albstadt Ruckgewinnung sortierter Werkstoffe
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3. Wie viele der im restlichen Baden-Wiirttemberg ansdssigen Betriebe sind seit
der Einfiihrung und derzeit von der Zahlung der EEG-Umlage befreit?

Fiir Baden-Wiirttemberg insgesamt liegen folgende Daten aus dem ,,Energiepreis-
bericht 2015 — Besondere Ausgleichsregelung und Industriestrompreise vor, der
im Auftrag des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft erstellt
wurde:

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Privilegierte Abnahmestellen

Anzahl in BW 83 83 101 254 292 282 283

Anteil an Gesamtdeutschland 15% 14% 14% 15% 14% 13% 10%
Privilegierte Strommenge

GWhin BW 6181 5678 5783 6701 6742 6849 6625

Anteil an Gesamtdeutschland 7,4% 7,5% 6,8% 7,0% 6,3% 6,4% 6,2%

Auf Grundlage der Daten vom BAFA konnen die privilegierten Abnahmestellen
in Baden-Wiirttemberg zudem nach Branchenzugehdrigkeit ausgewiesen werden:

Abteilung

nach W2 2008 W?Z 2008 - Bezeichnung 2013 | 2014 | 2015 | 2016*
Schienenbahn 5 7 8 0
8|Sonstiger Berghau; Gewinnung von Steinen und Erden 21 23 22 22

10[Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 21 31 30 31

11{Getrankeherstellung 6 4

13[Herstellung von Textilien 11

15|Herstellung von Leder, Lederwaren und Schuhen 0 0 0

16/Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Mdbel) 17 21 22 27

17|Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus 22 20 22 21
Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfaltigung von bespielten 1 6 6 5

18|Ton-, Bild- und Datentragern

19|Kokerei und Mineraldlverarbeitung 0 0 1 1

20|Herstellung von chemischen Erzeugnissen 14 13 17 16

22|Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren 36 44 38 40

Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen
23|und Erden

24|Metallerzeugung und -bearbeitung 21 24 20 21
25|Herstellung von Metallerzeugnissen 43 53 41 37
Herstellung von Datenverarbeitungsgeraten, elektronischen und 0 4 0 5
26|optischen Erzeugnissen
27|Herstellung von elektrischen Ausriistungen 1 1 1 1
28|Maschinenbau 0 0 1 0
29|Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen 6 5 3 3
32|Herstellung von sonstigen Waren 1 1 0 0
38|Sammlung, Behandlung und Beseitigung von Abfillen; Riickgewinnung 3 0 9 8
49|Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 0 0 0 9

GESAMT 254 292 282 283
* Schienenbahnen fallen in der Statistik fir 2016 unter die Kategorie 49 - Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen
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4. Um welche Unternehmen handelt es sich dabei — bezogen auf die Fragen 1 bis 37

Fiir den Zollernalbkreis wurden die Unternehmen in den Antworten auf Frage 1
und 2 genannt. Auf eine detaillierte Auflistung der betroffenen Unternehmen in
Baden-Wiirttemberg insgesamt wird an dieser Stelle verzichtet (283 Abnahme-
stellen fiir das Jahr 2016). Aus der Antwort auf Frage 3 ist jedoch die Branchen-
zugehorigkeit ersichtlich. Die Auflistung der betroffenen Unternehmen fiir das
Jahr 2016 kann unter http://www.bafa.de/SharedDocs/Downloads/DE/
Energie/bar_statistik.xlsx? _blob=publicationFile&v=15 eingesehen werden.

5. Wie viele der im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttemberg ansdssigen Betrie-
be, die bislang noch nicht von der EEG-Umlage befieit sind, haben einen An-
trag auf Befreiung gestellt?

6. Um welche Unternehmen handelt es sich dabei (tabellarische Aufzihlung)?

Die Fragen 5 und 6 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Diese Information liegt weder auf Lénder- noch auf Landkreisebene vor. In
Deutschland wurden 2016 fiir 3.145 Abnahmestellen Antrdge auf Privilegierung
gestellt. Davon wurden 2.835 Abnahmestellen begiinstigt.

7. Gibt es dffentlich zugdngliche Informationslisten dazu, welche Unternehmen
von der Zahlung der EEG-Umlage im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttem-
berg befreit sind?

Fiir das Jahr 2016 kann auf der Homepage des BAFA eine Liste der Unternechmen
bzw. Unternehmensteile, die im Jahr 2016 von der Besonderen Ausgleichrege-
lung profitieren, heruntergeladen werden: http://www.bafa.de/SharedDocs/
Downloads/DE/Energie/bar_statistik.xlsx? _blob=publicationFile&v=>35

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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